

深圳欢乐谷“10·27”事故调查报告公布

新华社深圳1月8日电 记者8日从深圳市人民政府了解到，日前，深圳市人民政府事故调查组公布调查报告，认定深圳欢乐谷“10·27”过山车碰撞事故是一起因企业安全主体责任落实不到位、事故设备维护不善等原因造成的一般特种设备责任事故。事故调查组对12名责任人员和相关责任单位提出了处理建议，其中3人建议移送司法机关处理。

2023年10月27日，深圳市南山区沙河街道欢乐谷景区内大型游乐设施“雪域雄鹰”弹射过山车发生碰撞事故，造成28人入院就诊，其中3人重伤、7人轻伤、11人轻微伤、7人未达轻微伤，直接经济损失397.50万元。

调查报告显示：过山车碰撞事

时，事故设备发射区的1号涡流制动板后螺栓已疲劳断裂，导致涡流制动板在抬升时产生较大横向偏移，与前进的1号车永磁体发生刮碰又进一步增大了偏移量。

因1号车未能越过轨道最高点，在重力作用下倒溜，车体底部永磁体与1号涡流制动板发生碰撞，并陆续与其他涡流制动板刮碰，造成车体永磁体完全损毁，制动功能失效，1号车继续回退，与后方站台上的2号车发生碰撞，导致事故发生。

事故调查组综合分析认定，深圳华侨城欢乐谷旅游公司作为事故设备的运营使用单位，存在安全生产意识淡薄、主体责任落实不到位、隐患问题失察失

管，放任设备“带病”运行、维修人员技能不足等问题。

深圳市润昌游乐文化集团有限公司作为事故设备的维护保养和修理工程统筹单位，存在出具严重失实自检报告、刻意隐瞒事实真相、维护保养责任落实不到位等问题。

其他涉及本次事故的责任单位还有中国特种设备检测研究院、大连锅炉压力容器检验检测研究院有限公司、欢乐谷文化旅游发展有限公司等。

事故调查组对12名责任人员和相关责任单位提出了处理建议。其中，移送司法机关处理人员3人。对在事故调查过程中发现的地方政府、有关部门及公职人员履职存在的问题，事故调查组已

移交纪检监察部门按规定处理。

事故调查组认为，深圳欢乐谷“10·27”过山车碰撞事故暴露出相关生产经营单位主体责任落实不到位、安全管理不善、风险防控不力、事故信息上报不准确，相关政府部门隐患排查治理不严不实、信息发布不及时等问题。

针对上述问题，事故调查组提出了五个方面的事故防范和整改措施建议：一是要强化企业责任落实，提升设备本质安全；二是要深刻吸取事故教训，严格履行监管职责；三要深入开展专项整治，彻底治理风险隐患；四要强化应急统筹协调，提升应急处置能力；五要广泛开展宣传教育，增强安全防范意识。（记者 孙飞）

安徽和县武校投毒案 两名被告人一审被判死刑

1月8日，安徽省马鞍山市中级人民法院一审公开宣判被告人付泽阶、朱祖林投毒刑事附带民事诉讼一案，以投毒罪判处被告人付泽阶死刑，剥夺政治权利终身；以投毒罪判处被告人朱祖林死刑，剥夺政治权利终身；被告人付泽阶、朱祖林连带赔偿各附带民事诉讼原告人相应的经济损失。

法院经审理查明，1994年期间，被告人朱祖林和彭某某在和县卜集经营武馆过程中发生矛盾。1995年10月，彭某某另行经营和县南北少林武术学校，并将卜

集该武馆的会计、教练及大部分学生带到和县南北少林武术学校，朱祖林因此对彭某某怀恨在心。1996年8月，被告人付泽阶到和县南北少林武术学校任教，因琐事逐渐对彭某某产生不满。后付泽阶、朱祖林商定以投毒的方式报复彭某某，把其武校搞垮。1997年6月29日晚，付泽阶窜至和县南北少林武术学校厨房内，将两包老鼠药投放在厨房桌上塑料盆内的咸豇豆上，搅拌后逃离。1997年6月30日7时许，该武校一百余

名师生吃过早饭后发生呕吐、抽搐等症，其中7人中毒死亡。

法院审理认为，被告人付泽阶、朱祖林为泄私愤，在和县南北少林武术学校食堂的食物上投放老鼠药，造成一百余人中毒、7人死亡的严重后果，其行为均已构成投毒罪。付泽阶、朱祖林系共同犯罪，在共同犯罪中作用相当。付泽阶、朱祖林的犯罪行为致附带民事诉讼原告人遭受的经济损失应依法赔偿。法院遂作出上述判决。（据新华社 记者 潘峰）

全国铁路 1月10日起 实行新列车运行图

据新华社北京1月8日电 记者8日从中国国家铁路集团有限公司获悉，10日零时起，全国铁路将实行新的列车运行图。调图后，全国铁路每日安排旅客列车11149列，较现图增加233列；每日开行货物列车22264列，较现图增加40列。

国铁集团运输部负责人介绍，此次调图是铁路部门认真贯彻落实中央经济工作会议精神，充分运用铁路新增线路、车站等运输资源，深化运输供给侧结构性改革，对全国列车运行总体方案进行的一次优化调整。

客运方面，此次调图铁路部门将充分运用济郑、杭昌高铁等新线资源，密切中部地区和山东半岛、长三角地区联系；运用成自宜高铁、丽香铁路、川青铁路青白江东至镇江关段开通新增能力，优化西部地区铁路运行图，服务西部大开发战略；以华南地区广州白云站、甬广高铁汕头南至汕尾段等新站、新线开通运营为契机，优化区域运行图，服务粤港澳大湾区建设。（记者 樊曦）

一批生活服务类违规平台账号被查处

新华社北京1月8日电 记者8日从国家网信办获悉，“清朗·生活服务类平台信息内容整治”专项行动启动以来，网信部门结合网民举报的问题线索，对聊天交友、网络购物、搜索引擎、求职招聘等20类生活服务平台开展多轮排查。截至目前，累计清理违法不良信息790万余条，处置账号170万余个，关闭网站562

家，下架应用程序201个。

专项行动期间，重点网站平台结合自身特点开展自查自纠，自行关闭扎堆呈现娱乐绯闻八卦、提供付费算命占卜服务的频道版块，深入清理各类违法和不良信息，更新完善有害关键词库，并在首页设置专项举报入口，主动接受社会监督，及时向有关部门报告涉嫌违法犯罪的问

题线索，自觉履行信息内容管理主体责任。

国家网信办相关负责人表示，将持续开展生活服务类平台信息内容生态治理，及时查处与人民群众衣食住行密切相关的网上各类问题乱象并曝光典型案例，督促指导网站平台健全完善长效治理机制。同时，欢迎广大网民积极参与监督举报，共同推动网络生态持续向好。

科普

时光不老，我们不忘：如何巧妙避开老年痴呆症的陷阱

■海南省人民医院 云雄

随着人们的寿命逐渐延长，老年痴呆症成为了许多家庭和个人关注的焦点。这种疾病不仅影响患者的生活质量，还给家庭带来了沉重的负担。因此，了解如何预防和管理老年痴呆症显得尤为重要。

老年痴呆症的发病原因

老年痴呆症的发病与多种因素有关，其中最主要的是大脑功能的退化。随着年龄的增长，大脑的功能逐渐下降，导致记忆、思维和判断能力的减退。此外，不良的生活习惯、长期的精神压力和某些疾病也可能增加患病的风险。

如何预防老年痴呆症

●多用脑：经常进行思维活动，如阅读、

写作、玩智力游戏等，可以有效地锻炼大脑，延缓大脑功能的衰退。

●均衡饮食：多吃富含不饱和脂肪酸和维生素的食物，如鱼、坚果、蔬菜和水果，可以提供大脑所需的营养，保持大脑健康。

●适量运动：经常进行体育锻炼，如散步、跑步、游泳等，可以促进血液循环，为大脑提供充足的氧气和营养。

●保持良好的心态：积极乐观的心态有助于减轻精神压力，避免大脑过度劳累。

●避免不良习惯：戒烟戒酒，避免长时间的精神压力，都可以降低患病的风险。

老年痴呆症的早期症状

老年痴呆症的早期症状可能包括记忆减退、方向感丧失、计算能力下降、语言障碍等。一

旦出现这些症状，应及时就医，进行相关检查。

药物治疗

在老年痴呆症的治疗中，药物疗法扮演着重要的角色。虽然目前尚无法根治老年痴呆症，但一些药物可以帮助减缓病情的发展，提高患者的生活质量。

●乙酰胆碱酯酶抑制剂 一类常用于治疗老年痴呆症的药物，其作用机制是通过抑制乙酰胆碱酯酶的活性，增加神经系统中乙酰胆碱的含量，从而改善神经递质的传递。这类药物包括多巴胺能药、N-甲基-D-天冬氨酸受体拮抗剂等。

●NMDA受体拮抗剂 是另一类常用的老年痴呆症药物，其作用机制是通过抑制NMDA受体的活性，减少谷氨酸的毒性作

用，从而保护神经元免受损害。这类药物包括美金刚烷醇和依那普利等。

●抗氧化剂 抗氧化剂通过清除自由基，减轻氧化应激，保护神经元免受氧化损伤。常见的抗氧化剂包括维生素E、维生素C和辅酶Q10等。

老年痴呆症的管理

对于已经患有老年痴呆症的患者，家庭成员应给予足够的关心和支持，帮助他们进行日常生活。同时，还可以进行一些简单的康复训练，如记忆训练、语言训练等，以延缓病情的进展。

总之，老年痴呆症虽然是一种常见的老年疾病，但通过科学的预防和管理，我们完全有可能减轻其对患者和家庭的影响，提高患者的生活质量。